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ATA Nº185/ 2023 

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SANTA MARTA DE PORTUZELO 

 

Aos vinte e um dias do mês de setembro de dois mil e vinte três, pelas 

vinte e uma horas e trinta minutos, reuniu em sessão ordinária a 

Assembleia de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, nesta freguesia de 

Santa Marta de Portuzelo e no edifício da Junta de Freguesia, com a 

presença dos cinco membros da bancada do PS e dos quatros membros da 

bancada da coligação PSD/CDS. 

Estiveram também presentes o Presidente e o Tesoureiro do 

Executivo. Ana Serra, a Secretária, não pode estar presente por motivos de 

saúde. 

A Assembleia de Freguesia teve a seguinte ordem de trabalhos, 

conforme a convocatória:  

 

Ponto 1: Período antes da ordem do dia 

Ponto 2: Informação do Presidente da Junta 

Ponto 3: Discussão e votação da proposta de toponímia 

Ponto 4: Intervenção do público 

Ponto 5: Votação da ata em minuta 

 

Tomou a palavra o Presidente da Assembleia de Freguesia, Pedro 

Quesado da Rocha, que começou por cumprimentar o Senhor Presidente da 

Junta de Freguesia e o restante executivo, dando nota da ausência da 

Secretária Ana Serra, por motivos de saúde. Cumprimentou os membros da 

Assembleia e o público, agradecendo a sua presença. 
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Ponto 1: Período antes da ordem do dia 

 

Iniciou os trabalhos, colocando à votação a ata da última Assembleia 

de Freguesia, relembrando que a proposta de ata seguiu juntamente com a 

convocatória, como tem sido prática, possibilitando que os membros se 

manifestassem sobre a mesma. 

Passou-se à votação da ata n.º 184 da Assembleia de Freguesia 

ordinária de 27 de junho de 2023 que foi aprovada por unanimidade.   

Relativamente ao expediente, informou que entre o período da última 

assembleia e esta recebeu convites endereçados pelo Sr. Presidente da 

Junta de Freguesia para os membros da Assembleia estarem presentes na 

semana cultural que decorreu de 25 a 29 de julho, convites para a 

cerimónia de entrega dos votos de louvor que ocorreu no 26 de julho e 

convites para a cerimónia de entrega do prémio vida que ocorreu no dia 27 

de julho. Informou os presentes que esses mesmos convites foram enviados 

para todos os membros no dia 24 de julho. 

Continuou dizendo, que no passado dia 11 de agosto recebeu um 

convite endereçado pela Junta de Freguesia para os membros da 

Assembleia de Freguesia para participarem no lançamento do livro 

“Coletânea de Autores e Escritores do Alto Minho” que se realizou no 

passado dia 14 de agosto na Casa do Povo. O convite foi enviado para todos 

os membros no dia 12 de agosto. 

Seguindo, o Presidente da Assembleia de Freguesia, informou os 

presentes que a Mesa recebeu um voto de louvor proposto pela bancada do 

PS ao santamartense João Passos e solicitou ao Márcio Filipe Martins 

Vieira, da bancada do PS, que procedesse à sua leitura. O voto encontra-se 

anexo a esta ata. 

Procedeu-se à votação do voto de louvor a João Passos, tendo sido 

aprovado por unanimidade. 

Passando para os assuntos de administração da freguesia e de 

interesse local, tomou a palavra Márcio Filipe Martins Vieira, da bancada 

do PS, que após cumprimentar todos os presentes felicitou o Executivo por 

terem concluído com êxito as obras da Rua Vale do Lima antes das 
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festividades da nossa padroeira. Este esforço demonstra o compromisso 

para com a comunidade, em melhorar a qualidade de vida para os 

habitantes e visitantes. Agradeceu também, em nome da bancada do PS e 

de muitos residentes e não só, a intervenção feita na Rua Primeiro de Maio 

que após tanto tempo com imensos buracos voltou a estar novamente em 

bom estado. 

No final da sua intervenção, solicitou informações atualizadas sobre 

o progresso dos seguintes projetos: estado atual do cemitério; o 

desenvolvimento da Av. Cidade de Viana; o andamento do projeto do Souto 

da Silva e os planos para o alargamento da Rua Dr. Ramos. Considera que 

estes assuntos são de interesse vital para a comunidade e que a 

transparência na divulgação de informação é essencial para mantermos a 

nossa freguesia informada e em constante evolução. Agradeceu a atenção 

de todos, esperando que se continue a trabalhar em conjunto para 

tornarmos Santa Marta de Portuzelo um lugar melhor para viver e visitar. 

Tomou a palavra António Manuel Negrão Antunes da bancada da 

coligação PSD/CDS que após cumprimentar todos os presentes, iniciou a 

sua intervenção felicitando as diversas comissões de festas da freguesia pela 

realização das suas festividades, nomeadamente as de Santa Tecla, Santo 

António, Souto da Silva e da Romaria porque é graças a estes grupos de 

pessoas, que de forma voluntária, demonstram a vitalidade da freguesia e 

trazem pessoas a Santa Marta, o que nos honra muito. 

Relativamente à limpeza informou que foi com desagrado que ouviu 

de alguns pais que a limpeza no Centro Escolar não foi efetuada antes do 

início das aulas. Sabe que atualmente já se encontra feita, mas considera 

que deveria ter sido feito antes do início das aulas, por uma questão de 

chieira. 

Questionou o Presidente sobre os motivos que levaram à não 

atribuição da bandeira Eco-Freguesias, pois foi com muito desagrado que 

receberam esta notícia, uma vez que fomos a primeira freguesia do concelho 

a ostentar esta bandeira com muito orgulho. Sabem que foram feitas 

diligências, fizeram-se os inquéritos e questionou o que correu mal, se 

tiveram poucos inquéritos, se houve pouca adesão ou se na ação com os 
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ninhos, estes terão sido colocados em árvores indevidas. Terminou, dizendo 

que esta Assembleia e os santamartenses merecem uma justificação para a 

não atribuição da bandeira Eco-Freguesias. 

Tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da 

coligação PSD/CDS que após cumprimentar os presentes informou que 

pouco tinha a dizer porque nos últimos três meses pouco ou nada foi 

apelativo para se dissertar sobre algum assunto, mas, no entanto, viu com 

atenção que no dia 16 a freguesia recebeu a visita do Presidente da Câmara 

que veio inaugurar o bloco D de uma obra privada, uma cooperativa e 

questionou o Sr. Presidente da Junta de Freguesia se aproveitou esta visita 

para pedir mais incentivos financeiros e não só para a nossa freguesia. 

Questionou sobre o cemitério, que é uma obra que a sua bancada considera 

prioritária para a freguesia desde o primeiro dia, nomeadamente se houve 

alguma evolução da mesma e se está ou não dentro dos prazos que foram 

apresentados nas últimas assembleias. 

Tomou a palavra, Sílvia Isabel Cruz da Silva, da bancado do PS, que 

após cumprimentar os presentes destacou as atividades culturais 

desenvolvidas que enriquecem a nossa comunidade. Deu nota que em julho 

procedeu-se a mais uma etapa na “Sementeira do Linho” e realizou-se a 

arrancada que contou a com a colaboração de alguns santamartenses a 

quem a bancada do PS muito agradece. 

Prosseguiu com a Semana Cultural onde se testemunhou não apenas 

a celebração da nossa rica herança cultural, mas também a homenagem 

àqueles que contribuíram significativamente para a nossa comunidade. 

Durante este evento, foram entregues os merecidos votos de louvor a 

santamartenses que se notabilizaram nos domínios profissionais e 

desportivos e o prestigioso Prémio Vida entregue ao Sr. António Novo cuja 

vida é um testemunho vivo do compromisso e dedicação à nossa freguesia. 

Continuou com o "Dia da Preguiça" que trouxe um toque de 

descontração e humor à semana cultural, proporcionando momentos de 

riso e descontração para todos os presentes e onde este ano se notou que o 

Executivo corrigiu alguns erros detetados na edição do ano anterior. Foi 

com muito agrado que testemunharam a alegria dos santarmartenses e 
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puderam em loco assistir à primeira prova não oficial da Escolinha de Trail 

“Nem o céu é o Limite” que incute aos mais jovens o gosto pelo trail running, 

tendo dado nos últimos meses vida à antiga Escola Primária de Samonde. 

Enalteceu o lançamento da coletânea "Autores e Escritores do Alto 

Minho", cujo evento se realizou no dia 14 de agosto, às 21h30, na Casa do 

Povo. Embora o lançamento não tivesse contado com uma forte 

participação, considera importante enaltecer a dedicação e o esforço 

daqueles que contribuíram para esta obra literária, nomeadamente alguns 

santamartenses, que irá perpetuar as vozes e as histórias da nossa região. 

Concluiu dizendo que Santa Marta de Portuzelo é um refúgio de 

cultura, tradição e paixão. Nestes eventos, celebramos não apenas as 

atividades em si, mas também o espírito de comunidade que nos une. 

Apelou à Junta de Freguesia que continue a promover estes eventos para 

que possamos continuar a compartilhar as histórias e a cultura que nos 

tornam únicos. 

Pedro Quesado da Rocha, Presidente da Assembleia de Freguesia, 

antes de passar a palavra ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia, quis dar 

nota que apesar de já ter tido oportunidade de o fazer pessoalmente quis 

reforçar e agradecer publicamente a todas as pessoas que integram as 

comissões de festas da nossa freguesia porque são pessoas que 

voluntariamente dão muito de si e bem e como tal merecem o nosso 

agradecimento. 

O Presidente da Junta de Freguesia, Nuno Miguel Farias Ferraz, 

tomou a palavra cumprimentando todos os presentes na Assembleia de 

Freguesia destacando a presença do público.  

Relativamente ao cemitério deu nota que o projeto de arquitetura está 

praticamente fechado, dando nota que só não o apresentam hoje porque 

está previsto a ampliação de dois jazigos e primeiro têm de falar com os 

proprietários para ver se aprovam. Após fecharem a arquitetura passarão 

para o projeto de especialidades para posteriormente passarem para a 

consulta pública a empresas e espera até ao final do ano ter um mapa de 

quantidades para poder então ter orçamentos. 
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Quanto à Avenida Cidade de Viana informou que a equipa de projeto 

já tem o projeto de especialidades concluído e que o mesmo já foi enviado 

para as diversas entidades que têm de dar parecer, estando a Junta de 

Freguesia a aguardar pelos mesmos. Simultaneamente a equipa de projeto 

está a preparar o caderno de encargos e o mapa de quantidades para que 

com a maior brevidade possível se possa lançar o concurso. 

Sobre o projeto do Souto da Silva deu nota que o projeto de 

arquitetura já deu entrada na Câmara, tendo esta solicitado alguns 

elementos, nomeadamente a apresentação do quadro sinótico e a certidão 

permanente do terreno, tendo a Junta de Freguesia recebido hoje a 

informação da conservatória a dar nota que o prédio não foi atualizado e 

está omisso. A Junta de Freguesia para dar resposta, vai tentar com a 

escritura ou com a certidão antiga desbloquear esta situação. 

Relativamente, à Avenida Doutor Ramos com a deliberação da 

Câmara já consultaram as empresas que deram cotação na consulta 

preliminar e as mesmas só têm disponibilidade para iniciar os trabalhos no 

início do próximo ano. Atualmente estão a consultar outras empresas para 

ver se ainda se consegue arrancar com a obra este ano e é este o esforço 

que o Executivo tem feito para dar aqueles que ali habitam acesso a viaturas 

de emergência. 

Sobre a limpeza do Centro Escolar informou que a limpeza foi feita na 

terça-feira, dia 12 de setembro, e a escola só começou na quinta-feira para 

os miúdos do 5.º ano e na sexta-feira para os restantes. Fizeram questão de 

o fazer antes do início do ano letivo tanto na zona interior como na exterior. 

A única parte que foi feita depois, foi apenas a zona da paragem até aos 

caixotes do lixo. Acrescentou também que tiveram esse cuidado na Pintor 

José de Brito, nomeadamente na recolha das folhas que se encontravam no 

chão. 

Relativamente à bandeira Eco-Freguesias disse que têm visto 

comentários sobre o assunto, mas relembra que a freguesia ainda não 

perdeu a bandeira. A avaliação da primeira candidatura não foi positiva, é 

um fato, mas têm até dia 15 de dezembro para apresentar novamente a 

candidatura reformulada. Acrescentou que a avaliação não foi positiva 
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porque apenas apresentaram o que foi realizado desde o início do mandato 

até dezembro de 2022, não tendo sido cumpridos alguns dos parâmetros 

como por exemplo o número de projetos, onde só apresentaram um quando 

eram pedidos três, mas como não os tinham também não poderiam estar a 

responder sobre algo que não fizeram em 14 meses. Sobre os ninhos, 

relembrou que os mesmos foram colocados em abril, sendo um dos projetos, 

entro outros que irá constar no processo que irá ser reapreciado. Deu 

também nota que já reuniram com a entidade responsável por este processo 

e que já identificaram os pontos que têm de melhorar e os projetos que irão 

executar serão de acordo com essas indicações. Por fim e para concluir este 

assunto disse que as ações desenvolvidas na freguesia não são contra o 

ambiente, pelo contrário trabalham sempre para minimizar o impacto 

ambiental e fazem todos os esforços para o conseguir, inclusivamente ao 

nível dos resíduos, que é uma preocupação, assinaram um protocolo com a 

Resulima para aumentar o número de contentores e implementar o projeto 

Ecolugar onde serão disponibilizados contentores maiores. 

Relativamente à visita do Presidente da Câmara, confirmou que 

efetivamente esteve na inauguração no dia 16 e conversaram sobre os 

anseios e preocupações que têm assim como sobre o ponto de situação dos 

projetos. Realçou que não conversaram só nesse dia, as reuniões são 

constantes e estão sempre em contato por forma a que freguesia possa 

avançar com os projetos em carteira, essencialmente as três obras hoje 

referidas, reconhecendo que não avançam no modo que esperavam, mas no 

melhor que é possível. 

Concluiu a sua intervenção, enaltecendo as atividades realizadas e 

agradecendo as todas as pessoas que colaboraram e que dinamizam a 

freguesia. 

 

 

 

 

 

Ponto 2: Informação do Presidente da Junta 
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O Presidente da Junta de Freguesia apresentou o documento 

entregue aos membros da Assembleia de Freguesia. O mesmo segue em 

anexo a esta ata. 

Tomou a palavra, Judite de Jesus Rodrigues Sôra, da bancada da 

coligação PSD/CDS, para acrescentar que no quadro das deliberações a 

soma dos valores deliberados não está correta. O Presidente da Junta de 

Freguesia agradeceu a correção. 

Tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da 

coligação PSD/CDS para reforçar o que disse na intervenção no período 

antes da ordem do dia porque há muito valor a transferir por parte da 

Câmara e daí ter feito a intervenção que fez quando mencionou a presença 

do Sr. Presidente da Câmara porque acha que é importante que se cumpra 

com o que está prometido e deliberado porque cada vez mais é difícil 

contratar empresas de construção civil e se o Estado e nós Autarquia 

pagamos tarde ainda mais difícil se torna contratar estas empresas. 

O Presidente da Junta de Freguesia, tomou a palavra para salientar 

o esforço da Junta de Freguesia para tentar cumprir os compromissos, 

reconhecendo que não têm a capacidade que desejariam, mas têm algumas 

obras em que o valor pago aos fornecedores é superior ao valor recebido. 

 

Ponto 3: Discussão e votação da proposta de toponímia 

 

O Presidente da Junta de Freguesia deu nota que a proposta 

apresentada surge no seguimento de um pedido de toponímia de um terreno 

localizado em Samonde que inicia na Rua de Camprandelo e não tem saída 

e a proposta do Executivo é atribuir o nome de Travessa de Camprandelo. 

Colocada a votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. 

 

Ponto 4: Intervenção do público 

 

Não houve intervenção do público.  
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Ponto 5: Votação da ata em minuta 

 

Procedeu-se à leitura da Ata em minuta, pelo 1.º Secretário da Mesa 

da Assembleia de Freguesia, Lino Ricardo Soares Rodrigues, tendo sido 

aprovada por unanimidade. 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, deu por encerrados os 

trabalhos agradecendo a participação de todos, em particular do público e 

esperando voltar a vê-los na próxima Assembleia, desejando a continuação 

de uma boa noite e de um bom fim de semana. 

 

Em anexo a esta ata serão arquivados os seguintes documentos: 

 

- Voto de louvor ao santamartense João Passos 

- Documento de informação do Presidente da Junta 

 

 

Santa Marta de Portuzelo, 21 de setembro de 2023 

 

Assembleia de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo 

 

___________________________________ 

(Pedro Quesado Da Rocha) 

 

__________________________________ 

(Lino Ricardo Soares Rodrigues) 

 

__________________________________ 

(Ana Rita Dias Pereira) 

 

__________________________________ 

(Sílvia Isabel Cruz da Silva) 

 

__________________________________ 
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(Márcio Filipe Martins Vieira) 

 

__________________________________ 

(Orlando Lopes Parente Antunes) 

 

__________________________________ 

(António Manuel Negrão Antunes) 

 

__________________________________ 

(Judite de Jesus Rodrigues Sôra) 

 

__________________________________ 

(Maria Elisabete Parente Oliveira Meixedo) 

 


